



ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΟΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Σατωβριανδου 29 104 31 ΑΘΗΝΑ 5240.673

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1986

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 104

Πρώτος Διευθυντής
 ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΓΖΑΝΟΣ

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ
 ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Αντόωμα των Μελών του Συλλόγου για το κόψιμο της Πρωτοχρονιάτικης Πίτας

Θα το γράψουμε βέβαια και στην εφημερίδα του Δεκεμβρίου, αλλά επειδή λόγω των εορτών δεν ξέρουμε πότε ακριβώς θα κυκλοφορήσει η Εφημερίδα και μήπως δεν προλάβουμε να την κυκλοφορήσουμε πριν τις 11.1.1987 για αυτό ύστερα από Απόφαση του Δ)κού Συμβουλίου του Συλλόγου, την Κυριακή 11.1.1987, και ώρα 10 προ μεσημβρίας, θα γίνει συγκέντρωση — Συνομιλία στα Γραφεία του Συλ-

λόγου, Σατωβριανδου 29, 7ος όροφος, για το κόψιμο Πρωτοχρονιάτικης Πίτας, για την δεκαετία της εφημερίδας μας «Νεβρόπολη» και την επέτειο της ίδρύσεως του Συλλόγου μας. Παρακαλούμε όλους τους χωριανούς και φίλους μας, να παρεβρεθούν στο αντάμωμα αυτό.

Για το Δ)κό Συμβούλιο
 Ο Πρόεδρος
 Άγγελος Ποδηματάς

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Όπως είπαμε και παραπάνω, θα το γράψουμε και στην εφημερίδα του Δεκεμβρίου που θα κυκλοφορήσει μετά την 1η Ιανουαρίου 1987, με απόφαση του Δ)κού Συμβουλίου του Συλλόγου την Κυριακή 25.1.1987 και ώρα 10 π.μ. θα γίνει εκλογικοσπολυγνητική συγκέντρωση και αρχαιρσίες στο Σύλλογό μας, Σατωβριανδου 29, 7ος όροφος.

Το απερχόμενο Δ)κό Συμβούλιο καλεί όλους τους χωριανούς μας σε αυτή τη συγκέντρωση και τους παρακαλεί θερμά να παρεβρεθούν για να λύσουμε τα προβλήματα του Συλλόγου.

α) Την ανάδειξη των νέων μελών του Δ)κού Συμβουλίου κυρίως από νέους ανθρώπους με όρεξη να εργασθούν, εμείς οι απερχόμενοι δοκιμασθήκαμε, πρέπει να έλθουν και άλλοι νέοι και στην ηλικία αλλά και νέοι στην ανάμιξη με τα κοινά, ο Σύλλογός μας είναι ζωντανός και σαν τέτοιος πρέπει να διατηρηθεί.

β) Την ανάδειξη νέας Συντακτικής Επιτροπής από ανθρώπους των Γραμμάτων που ευτυχώς ο Σύλλογός μας διαθέτει πάρα πολλούς, να αναλάβουν την σύνταξη, εκτύπωση και αποστολή της εφημερίδας στους συνδρομητές μας — δεν μπορεί αυτό το βάρος να το σηκώνει συνέχεια το Δ)κό Συμβούλιο του Συλλόγου.

γ) Να αναδείξουμε Επιτροπή από τα μέλη του Συλλόγου και του νέου Δ)κού Συμβουλίου, που θα ασχοληθούν με τις εκπαιδευτικές εκδηλώσεις του Συλλόγου — διοργάνωση συνεστιάσεων, εκδρομών και άλλων εκδηλώσεων, καλούμε τους νέους και ειδικά το Τμήμα Νέων του Συλλόγου να επαναδραστηριοποιηθεί, διότι όπως όλοι ξέρουμε το Τμήμα Νέ-

ων του Συλλόγου μας όταν ιδρύθηκε και στην συνέχεια μετά, πρόσφερε πάρα πολλά στο Σύλλογο και στο χωριό.

Αναφέρω την διοργάνωση εκθέσεως βιβλίων στο χωριό, εκδρομών, ενεργό μέρος στην έκδοση της Εφημερίδας, στην Συντακτική Επιτροπή, στην διοργάνωση του ετήσιου χορού και τόσες άλλες εκδηλώσεις.

Σήμερα, πλην ελαχίστων περιπτώσεων και είναι προς τιμήν αυτών των παιδιών που έρχονται στο Σύλλογο, οι άλλοι νέοι δεν πατάνε το πόδι τους στο Σύλλογο, τους καλούμε τώρα — να έλθουν να αναλάβουν τα ηνία, άλλωστε για αυτούς είναι το μέλλον, εμείς ό,τι μπορούσαμε να προσφέρουμε, το προσφέραμε.

Τους περιμένουμε.

Για το Δ)κό Συμβούλιο
 Ο Πρόεδρος
 Άγγελος Ποδηματάς

Το δοκίμιο ΣΩΤ. ΛΑΔΙΑ

Το δοκίμιο, μία νέα διάσταση, στην ερμηνεία των οραματισμών του ήρωα Στρατηγού Μακρυγιάννη, του Συγγραφέα κύριου Σωτήρη Λαδία. Σύμφωνα με μια τεκμηριωμένη επιστημονικά, μέθοδο. Κατά την ερμηνευτική αυτή μέθοδο, οι οραματισμοί και τα όνειρα του Μακρυγιάννη στα τελευταία της ζωής του οφείλονταν πολύ σωστά το τονίζει ο Συγγραφέας, κατά κύριο λόγο σε «Ψυχοσωματικά αίτια».

Το δοκίμιο θα πρέπει να μελετηθεί από κάθε Έλληνα που βύζαξε από στήθια πραγματικής Ελληνικής

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΑΡΧΟΥ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΜΕΣΟΝΙΚΟΛΑ κ. ΔΗΜ. ΑΓΡΟΓΙΑΝΝΗ ΤΗΣ 28-10-86

Στη διαδρομή του χρόνου έρχονται και παρέχονται μεγάλα γεγονότα. Γεγονότα, που καταργούν κάποτε τα Γεωγραφικά όρια των κρατών, ανατρέπουν Εθνολογικές καταστάσεις και εξαφανίζουν κοινωνίες. Άλλα από αυτά λησμονούνται και άλλα μένουν και γράφουν την Ιστορία του Ανθρώπινου γένους.

Το Ελληνικό 1940—41 δεν ανήκει στην κατηγορία των γεγονότων, που χάνονται μέσα στη δίνη της ζωής. Είναι σταθμός από αυτούς, που αφήνουν τη σφραγίδα τους στην πορεία του ανθρώπου και που η μοίρα έχει τάξει να ακτινοβολούν αιώνια.

Κάθε 28η Οκτωβρίου μαζευόμαστε όλοι οι Έλληνες γύρω από το βωμό της Πατρίδας και της αφιερώσουμε τη μυστική μας σκέψη. Με όλα τα μέσα, που διαθέτουμε σαν κράτος, σαν ομάδες οργανωμένες και σαν άτομα, γιορτάζουμε το μεγαλύτερο γεγονός της νεότερης Ιστορίας μας.

Σήμερα γιορτάζουμε τη μέρα, που κάρτισε απ' την Αγία Λαύρα. Μια τεράστια καμπύλη φωτεινή διαγράφεται στον ουρανό μας. Ξεκινάει απ' το Μοναστήρι του Μωριά και τελειώνει στην Πίνδο. Αυτή η καμπύλη είναι το «εν τού του νίκαι» της Νεοελληνικής φυλής είναι η τροχιά της νεότερης Ιστορίας. Ο Λαός μας, το πρωί της 28 Οκτωβρίου 1940, αντιμετώπισε την ίδια κατάσταση, που αντιμετώπισαν οι Προγονοί μας φράζοντας το δρόμο στην τότε Περσική επεκτατική διεύδυση στον Ευρωπαϊκό χώρο.

Όπως τότε, έτσι και το πρωινό εκείνο ο Λαός μας ορθώθηκε ενάντια στον νέο επιδρομέα. Και πραγματοποιήσε το νέο έπος του, που στην έσοχη

ανάληψή του δεν ήταν τίποτε άλλο παρά η νίκη των ολίγων ενάντια στους πολλούς, η νίκη του πνεύματος ενάντια στην ύλη.

Σαν εκδήλωση του Λαού μας, σουνυφασμένη με τις άλλες εκδηλώσεις του, ήρθε να βεβαιώσει για μια ακόμη φορά τη δύσπιστη ανθρωπότητα, πως η σημασία της Λευτεριάς ήταν και θα παραμένει η μοναδική και τεράστια δημιουργική δύναμη, που κυριάρχησε και θα κυριάρχει πάνω στον κόσμο, όσο κι αν στην πορεία της υποχρεώνεται πότε—πότε να συναντάει δισεκτους καιρούς. Ήρθε, για να βεβαιώσει, πως θα οδηγεί τον άνθρωπο σ' ένα καλύτερο μέλλον και πως ποτέ δεν θα χάσει τη σημασία της, αν ο άνθρωπος ξέρει, πως πρέπει να αγωνίζεται για τη διατήρησή της, θυσιάζοντας σ' όνομά της τα πάντα.

Η απόφαση της αυγής εκείνης δεν ήταν κάτι το υπολογισμένο με τους κανόνες της λογικής. Ήταν μια απόφαση που πάρθηκε μέσα στην ψυχή του Λαού. Ήταν η καθολική έκφραση της θέλησής του να ζήσει Ελεύθερα. Το πρωί της ίδιας μέρας είχε παραταχθεί στα σύνορα ο ψυχικός δυναμισμός του ελληνικού έθνους. Αυτόν τον ψυχικό όγκο δεν τον είδε, δεν τον αντιλήφθηκε ο σιδηρόφρακτος επιδρομέας. Η απόφαση και η δράση έμειναν αδιάσπαστες, όπως αδιάσπαστες διατηρήθηκαν σ' όλες τις ιστορικές εξορμήσεις τους Ελληνικού Έθνους, που, το υποχρέωσε η μοίρα να βρίσκεται σ' έναν αδιάκοπο αγώνα, χωρίς αρχή και τέλος, για την κατοχύρωση των

ευγενικών ιδανικών της ζωής, της ελευθερίας, της αξιοπρέπειας, της δικαιοσύνης και της ειρήνης.

Η 28η Οκτωβρίου 1940 είναι μια βιολογική πράξη, μια συνέπεια, μια φυσική εκδήλωση, που εκπροσωπεί την πίστη του Έλληνα στο θάνατο, στο άφρατο πνεύμα της φυλής του. Είναι μια απόδειξη ότι ο Ελληνικός Λαός είναι ένας απ' τους Λαούς, που πραγματικά εκπροσωπεί την έννοια του πολιτισμού και η εκπροσώπησή του δεν στηρίζεται σε αριθμούς και σε χαρτιά, αλλά σε πνεύμα και εσωτερική τελειότητα.

Απ' αυτή τη σκοπιά κρινομένη η Λαμπρή εκείνη μέρα του Οκτώβρη βεβαιώνει ότι, σαν εκδήλωση, θα αποτελέσει την αιώνια συμβολή ενός μικρού λαού στον αγώνα των Ελευθέρων Λαών, μια και κατορθώνει να αντιμετωπίζει τις κρίσιμες ιστορικές καμπές με υψηλό φρόνημα, με σταραξία και ανανεωμένη την πίστη στα ιστορικά του πεπρωμένα. Διδάσκει ότι η Ελληνική φυλή είναι εκείνη, που διδάξε στην κατάπληκτη ανθρωπότητα εκείνο το πρωινό, ότι στο άγονο έδαφος της δεν έπαψε να φυτρώνει και να αναπτύσσεται το ευγενέστερο προϊόν της ανθρώπινης σκέψης η «Ελευθερία».

Λαοί, όπως ο Ελληνικός, ζουν αιώνια, γιατί διαιωνίζουν το κύτταρο. Κύτταρο, που μοιάζει με τα πιο απειροελάχιστα μόρια της ύλης, που συγκροτούν τον κόσμο του απείρου. Ενώ οι κόμοι φθείρονται και διαλύονται, αυτά πα-

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 4η σελίδα

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου
 και η Συντακτική Επιτροπή της Εφημερίδας

— ΕΥΧΟΝΤΑΙ —

σε όλους τους χωριανούς, φίλους και συνδρομητές
 της Νεβρόπολης

«ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ» — «ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ»

Επίσης ο απερχόμενος Πρόεδρος της Κοινότητας
 κ. Χρ. Κορόνης και το Κοινοτικό Συμβούλιο

— ΕΥΧΟΝΤΑΙ —

σε όλους τους χωριανούς

«ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ» — «ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ»

Και ο νεοελεγείς Πρόεδρος της Κοινότητας
 κ. Αλέκος Γιαννακός και το Κοινοτικό Συμβούλιο

— ΕΥΧΟΝΤΑΙ —

«ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ» — «ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ»

σε όλους τους χωριανούς

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη 2η σελίδα

Εκλαϊκευμένα Ιατρικά Θέματα

Ηπατιτίδα

Όταν λέμε ηπατιτίδα, εννοούμε τη φλεγμονή του ήπατος (συκωτιού). Είναι μια αρρώστια γνωστή σε όλους από παλιά και ο λαός την ονομάζει «χρυσή» από το κίτρινο χρώμα που παίρνει το δέρμα του αρρώστου. Σε παλιότερους καιρούς έπαιρνε το χαρακτηρισμό επιδημίας, ιδιαίτερα σε πολεμικές εκστρατείες και μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών, όπως συνέβη τόσο στον πρώτο όσο και στο δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Όσο χαμηλότερες είναι οι συνθήκες υγιεινής διαβίωσης και ιδιαίτερα η έλλειψη τρεχούμενου νερού και υδραυλικού συστήματος αποχέτευσης, τόσο τα κρούσματα της ηπατιτίδας είναι περισσότερα.

Σήμερα στη χώρα μας, που το πολιτιστικό επίπεδο έχει ανέβει και οι συνθήκες υγιεινής διαβίωσης βρίσκονται σε ικανοποιητικό βαθμό, δεν παρατηρούμε πια επιδημίες παρά μόνο σποραδικά κρούσματα.

Η αρρώστια στην συντριπτική πλειοψηφία των περιστατικών οφείλεται σε διηθητικούς ιούς και απαντιότερα σε τοξική επίδραση φαρμάκων, σε κατάχρηση οινοπνεύματος κλπ.

Στο άρθρο αυτό θα ασχοληθούμε κυρίως με την ιογενή ηπατιτίδα, που προκαλείται από τουλάχιστον δύο διηθητικούς ιούς, τον τύπο Α' και τον τύπο Β'. Οι διηθητικοί ιοί γενικά είναι κατά πολύ μικρότεροι από τα μικρόβια ενώ απομονώνονται και καλλιεργούνται στα εργαστήρια, πολύ πιο δύσκολα. Έχουν εντελώς ιδιότυπο βιολογικό κύκλο και, το σπουδαϊότερο, δεν διαθέτουμε φάρμακα που να σκοτώνουν ή να καταστρέφουν τους ίδιους τους ιούς, παρά μόνο διαθέτουμε εμβόλια για πρόφύλαξη.

Τί συμβαίνει στο σκυτί όταν προσβληθεί από ηπατιτίδα; Καταστρέφονται μεγάλες ομάδες από ηπατικά κύτταρα και η βαρύτητα της αρρώστιας εξαρτάται από το πόσα κύτταρα στα εκατό καταστράφηκαν, οπότε έχουμε και τις διάφορες μορφές ηπατιτίδας. Η κλινική εικόνα αλλάζει εύκολα και κυμαίνεται ανάμεσα στην ασυμπτωματική λοίμωξη, χωρίς ίκτερο, μέχρι την κεραυνόβια μορφή που καταλήγει γρήγορα στο θάνατο.

ΜΕΤΑΔΟΣΗ

Ο ιός της ηπατιτίδας τύπου Α' μεταδίδεται κυρίως με τα κόπρανα του αρρώστου, με τα οποία και αποβάλλονται οι ιοί. Και όπως ο καθένας καταλαβαίνει, τα κόπρανα μπορεί να μολύνουν τη λεκάνη του αποχωρητηρίου, τα αντικείμενα τα οποία χρησιμοποιεί ο άρρωστος, τα τρόφιμα και το νερό. Ευκολονόητο είναι πως όταν δεν υπάρχει κλειστό αποχετευτικό σύστημα, υπάρχει μεγάλος κίνδυνος να μολυνθεί το υδρευτικό σύστημα (πηγάδια, επιφανειακές πηγές, μικρά ποτάμια, πρωτόγονα υδραγωγεία) με τον ιό της ηπατιτίδας και να παρατηρηθούν μικρο-επιδημίες. Πρέπει δηλαδή απαραίτητα να μολυσμένα αντικείμενα και τρόφιμα να περάσουν από τη στοματική κοιλότητα του ανθρώπου για να προκληθεί η ηπατιτίδα τύπου Α'.

Η περίοδος επώασης της μορφής αυτής, ο χρόνος δηλαδή που μεσολαβεί ανάμεσα στη μόλυνση του ανθρώπου και στην εκδήλωση

της αρρώστιας, κυμαίνεται από 2 μέχρι 6 εβδομάδες.

Η μετάδοση της ηπατιτίδας τύπου Β' είναι τελείως διαφορετική και γίνεται κυρίως με μολυσμένο αίμα ή πλάσμα, κατά τις μεταγγίσεις, ή με μολυσμένη βελόνα σύριγγας, που χρησιμοποιείται για ενδοφλέβια ή ενδομυϊκή ένεση. (Η ηπατιτίδα τύπου Β' λεγόταν παλιότερα και ηπατιτίδα εΞ ομολόγου ορού). Όμως, είναι εξακριβωμένο πως ένα ποσοστό 10% ηπατιτίδας τύπου Β' μεταδίδεται με κοινά αντικείμενα, όπως οδοντόβουρτσες, ξυριστικές λεπίδες κ.ά. Ακόμη και η γενετήσια επαφή είναι βεβαιωμένος τρόπος μετάδοσης της ηπατιτίδας τύπου Β'.

Η περίοδος επώασης της μορφής αυτής κυμαίνεται από 6 εβδομάδες μέχρι 6 μήνες, διάστημα πολύ μεγάλο, που είναι αρκετό για να ξεχάσουμε μια μικροεπέμβαση ή μια ένεση.

Τα συμπτώματα και τους δύο τύπους ηπατιτίδας είναι κοινά και χωρίζονται σε τρία στάδια:

I. Προϊκτερικό ή πρόδρομο στάδιο. Σε ένα φαινομενικά υγιές άτομο εμφανίζονται ανορεξία, εύκολη σωματική κόπωση, κακοκεφιά, μυαλγίες, τάση για εμετό ή και εμετός, καθώς και μια τοπική ευαισθησία στο δεξιό και άνω μέρος της κοιλιάς. Χαρακτηριστική είναι η αποστροφή προς το κάπνισμα. Πυρετός ή δεν υπάρχει καθόλου ή είναι χαμηλός και κυμαίνεται από 37 — 38 βαθμούς.

Αν παρατηρήσουμε με προσοχή τις κενώσεις, διαπιστώνουμε μικρού βαθμού αποχρωματισμό των κοπράνων, που χάνουν το φυσιολογικό τους χρώμα και μοιάζουν πια σαν στόκος, και την υπέρχρωση των ούρων, που από ανοιχτά κίτρινα (που είναι φυσιολογικά), παίρνουν χρώμα προς το βαθύ κωνιάκ. Επίσης μπορεί να εμφανιστεί κνησμός (φαγούρα) σε όλο το σώμα. Το στάδιο αυτό διαρκεί από 5 ως 10 μέρες και ακολουθείται από το

II. Ικτερικό στάδιο. Ο ίκτερος, η κίτρινη δηλαδή χρώση, αρχίζει από το άσπρο των ματιών και επεκτείνεται στο δέρμα όλου του σώματος. Μόλις εμφανιστεί ο ίκτερος, ο πυρετός πέφτει, ενώ η ναυτία και ο εμετός σταματούν. Ανάμεσα στην πρώτη και στη δεύτερη εβδομάδα ο ίκτερος εξελίσσεται με πιο αργό ρυθμό και αμέσως αρχίζει βαθμιαία να υποχωρεί.

Η συνολική διάρκεια του ίκτερου διαρκεί από τρεις μέχρι οκτώ εβδομάδες. Καθώς ο ίκτερος υποχωρεί, τα κόπρανα και τα ούρα αποκτούν σιγά σιγά το φυσιολογικό τους χρώμα.

III. Στάδιο ανάρρωσης. Σταδιακά επανέρχονται η όρεξη και οι δυνάμεις, ο ίκτερος εξαφανίζεται προοδευτικά και, παρότι παραμένει μια εύκολη κόπωση, ο άρρωστος γίνεται καλά, σε διάστημα 3 μηνών από την πρώτη εμφάνιση των συμπτωμάτων.

Η περιγραφή που κάναμε αναφέρεται σε μια τυπική μορφή λοιμώδους ηπατιτίδας και φυσικά δεν αναφερόμαστε στην κεραυνόβια μορφή ή στη χρόνια ηπατιτίδα.

Σε όλη τη διάρκεια της αρρώστιας οι εξετάσεις του αίματος δείχνουν χαρακτηριστικές αλλοιώσεις, οι σπουδαιότερες από τις

οποίες είναι η αύξηση της χολερυθρίνης του αίματος, στην οποία οφείλεται και ο ίκτερος και η αύξηση των τρανσαμινάσεων, που είναι ειδικά ένζυμα και μας φανερώνουν την καταστροφή των ηπατικών κυττάρων. Παρακολουθούμε πολύ συχνά τις τρανσαμινάσεις και μόλις αρχίσουν να πέφτουν καταλαβαίνουμε ότι αρχίζει η ανάρρωση.

ΠΟΤΕ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ

Είναι εξακριβωμένο ότι η ηπατιτίδα μεταδίδεται στο πρώτο μόνο στάδιο (το προϊκτερικό) και στην αρχή μόνο του ίκτερου. Όταν η αρρώστια εκδηλωθεί εντελώς, δεν μεταδίδεται πια.

— Όταν περάσει η ηπατιτίδα, είναι δυνατόν το ίδιο άτομο να προσβληθεί ξανά; Αφήνει δηλαδή ανοσία η ηπατιτίδα; Ναι. Η ηπατιτίδα τύπου Α' αφήνει ισόβια ανοσία για την ηπατιτίδα τύπου Α' όχι όμως για την ηπατιτίδα τύπου Β'.

Το ίδιο συμβαίνει με την ηπατιτίδα Β'. Ενώ αφήνει ισόβια ανοσία για τη μορφή Β', δεν αφήνει ανοσία για τη μορφή Α'. Πρόγνωση: Στις περισσότερες περιπτώσεις η κλινική ανάρρωση είναι πλήρης σε 3 έως 16 εβδομάδες. Ο κίνδυνος θανάτου είναι μικρότερος από 1%. Η ηπατιτίδα έχει την τάση να είναι τόσο βαρύτερη όσο πιο ηλικιωμένο είναι το άτομο που προσβάλλεται.

Θεραπεία: Η πλήρης ανάπαυση στο κρεβάτι από το πρώτο ακόμη στάδιο είναι ο απαραίτητος όρος μιας σωστής θεραπευτικής αγωγής. Η ναυτία, ο εμετός αντιμετωπίζονται συμπτωτικά και με το να αποφεύγονται τα βαριά και πλούσια γεύματα. Γενικά η διατροφή πρέπει να είναι ελαφριά, εύγεστη και ανάλογη με την προτίμηση του αρρώστου. Φάρμακα που να καταστρέφουν τους διηθητικούς ιούς, όπως αναφέραμε και παραπάνω, δεν υπάρχουν. Σε βαρύτερες και παρατεταμένες μορφές ηπατιτίδας χρησιμοποιούμε την κορτιζόνη.

Πρόληψη και πρόφύλαξη: Σε περασμένους χρόνους η πλήρης απομόνωση του αρρώστου ήταν απαραίτητη. Σήμερα η ουσιώδης πρόφύλαξη απαιτεί το καλό πλύσιμο των χεριών του νοσηλευτικού προσωπικού ή των ατόμων που έρχονται σε επαφή με τον άρρωστο ή με τα αντικείμενα που χρησιμοποιεί ή με τα ρούχα και τα στρώματα. Η απολύμανση της λεκάνης του αποχωρητηρίου με ένα αντισηπτικό είναι απαραίτητη. Αυτά για την ηπατιτίδα τύπου Α'.

Για τον τύπο Β' η σπουδαιότερη πρόφύλαξη πρέπει να παίρνεται με την προληπτική εξέταση των αιμοδοτών, για να διαπιστώνεται έγκαιρα ποιοί είναι οι φορείς της νόσου και να αποκλείονται. Επίσης πρέπει να αποφεύγονται οι άσκοπες μεταγγίσεις. Ένας άλλος απαραίτητος για την πρόφύλαξη όρος, είναι η χρησιμοποίηση σύριγγας μιας χρήσης, που προστατεύει αποτελεσματικά και το νοσηλευτικό προσωπικό και τους άλλους ασθενείς από τυχόν μόλυνσεις.

Σε εκείνους που διατρέχουν μεγάλο κίνδυνο μόλυνσης από ηπατιτίδα, όπως γιατροί, νοσηλευτικό προσωπικό, τοξικομανείς, αιμοδότες κ.ά. γίνεται ανίχνευση των ευαίσθητων σε μόλυνση από-

ΤΟ ΔΟΚΙΜΙΟ

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελίδα
Η έρευνα και το μεγάλο χρέος για την ερμηνεία των οραματισμών του ήρωα Στρατηγού Μακρυγιάννη, στα τελευταία της ζωής του, θαρρώ, πως ήταν χρέος των Ιστορικών μας.

Αλλά ευτυχώς που το πήρε αυτό το χρέος στα μεγάλα του πνευματικά φτερά ο συγχωριανός μας Δικηγόρος και άρτια ιστορικός μελετητής Σωτ. Αδάμος. Και έτσι βγήκε μια δουλειά μέσα από αληθινή συγκίνηση και από στοχαστική μελέτη.

Για την Ιστορική σου αυτή αλήθεια αγαπητέ μου κύριε Αδάμο, σαν κυνηγός και εγώ της Αλήθειας στη ζωή μου απορρόφησα κυριολεκτικά το ΔΟΚΙΜΙΟ ΣΟΥ.

Δεν είμαι κριτικός και μάλιστα Ιστορικών δοκιμίων, όμως νοιώθω ακατανίκητη την ανάγκη να σου γράψω λίγα λόγια, σφαλώς ανίκανα να σου φανερώσουν τον ενθουσιασμό μου. Πώς να αρνηθώ, μα και πώς να ανταποκριθώ μπροστά στο τόσο αληθινό σου δοκίμιο, το άρτια επιστημονικά και ιστορικά τεκμηριωμένο, που θα αποτελέσει, για τους μελλοντικούς ιστορικούς πηγή Ιστορικής αλήθειας. Και αυτό είναι το μεγάλο χρέος του κάθε τιμω Ιστορικού, για να μη μπο-

ρούν στο μέλλον οι Ιστορικοί πίθηκοι να διαστρεβλώνουν την αλήθεια. Δεν είναι έργο τύχης, η μεγάλη σου προσφορά κε Αδάμο, Α, πρέπει να είσαι υπερήφανος για αυτό σου το κατόρθωμα. Εγώ τουλάχιστον στη θέση σας θα ήμουν.

Η άρτια επιστημονική σου μελέτη σε οδήγησε στο αποτέλεσμα της μεγάλης αυτής ιστορικής αλήθειας και έτσι έβγαλες μια δουλειά στοχαστικής ελιγκρικής. Οπου πηγές, λόγος, έκφραση, δέονται σε μια αρμονική ενότητα, σφεντόνα, στο στόχο τους.

Γιατί; Γιατί, αληθινός επιστήμονας και γνήσιος ιστορικός είναι εκείνος που κατορθώνει με τη νόηση του να συλλάβει μια ιστορική πραγματικότητα και να δράσει πάνω σε αυτή. Η αλήθεια που συνέλαβες πηγάζει από το νοεόν, προς το είναι, που ελέγχεται από την πράξη και διαπιστώνεται κάθε στιγμή από την πράξη. Η αλήθεια σου είναι συγκεκριμένη και όχι αφηρημένη. Το δημιουργήμα σου αυτό διαφεύγει την άποψη, ότι, ήρθε το τέλος των τιμών Ιστορικών μας...

Ας κάνουν λοιπόν οι Ιστορικοί μας, τότε να περάσει...

Εύγε!!!

ΣΩΤ ΛΑΔΙΑΣ

ΣΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΞΕΝΩΝΑΣ

Κάθε δωράτιο και χωριστό ντουζ

● ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ ●

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: 0441 - 95.228

μιν, οπότε και εφαρμόζεται προληπτικός εμβολιασμός με 5 μλγρ. γάμμα σφαιρίνη.

ΧΡΟΝΙΑ ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ

Αυτή η μορφή ηπατιτίδας αποτελεί μια μακροχρόνια φλεγμονή του ήπατος και μπορεί τελικά να οδηγήσει σε κίρρωση. Ορισμένοι ερευνητές μιλούν για χρόνια ηπατιτίδα όταν η αρρώστια κρατήσει πάνω από τρεις μήνες, ενώ άλλοι παραδέχονται τη μορφή αυτή μόνο όταν διαρκεί περισσότερο από ένα χρόνο.

Η αιτιολογία της χρόνιας ηπατιτίδας περιλαμβάνει πολλούς παράγοντες, όπως διάφορα φάρμακα, διαταραχές του μεταβολισμού ή θεωρείται κατάλοιπο της ιογενούς λοίμωξης, που περιγράψαμε παραπάνω. Η αρρώστια είναι δυνατό να ακολουθεί μια οξεία ηπατιτίδα ή να εμφανίζεται από την αρχή σαν χρόνια, της οποίας το πρώτο στάδιο ήταν χωρίς ίκτερο (ανικτερική μορφή).

Κλινικές εκδηλώσεις: Η αρρώστια αρχίζει ύπουλα στο 70% των περιπτώσεων, με εύκολη κόπωση, δεκατική πυρετική κίνηση, αρθραλγίες και ήπιο ίκτερο. Στο 30% των περιπτώσεων αποτελεί συνέχεια της οξείας ιογενούς ηπατιτίδας. Σε προχωρημένα στάδια εμφανίζεται και ερυθρό εξάνθημα στο πρόσωπο, σε σχήμα χρυ-

σαλλίδας, οι παλάμες επίσης κοκκινίζουν και εμφανίζεται στη συνέχεια ασκίτης.

Η χρόνια ηπατιτίδα παρουσιάζει μεγάλη πολυμορφία, είναι δυνατό σε δύο μέχρι τρία χρόνια να καταλήξει σε κίρρωση του ήπατος ή να διαρκεί δύο μέχρι τέσσερα χρόνια σε λανθάνουσα κατάσταση.

Κλείνουμε το σημερινό μας άρθρο με τη διαπίστωση πως η ηπατιτίδα είναι σοβαρή αρρώστια, γιατί προσβάλλει το σκυτί, που είναι ένα από τα σπουδαιότερα όργανα του ανθρώπινου σώματος. Παρ' όλα αυτά η εξέλιξη της αρρώστιας και η πρόγνωση της είναι κατά κανόνα ευνοϊκή. Συμβουλευόμαστε και πάλι την αυτοπαρατήρηση του σώματός μας και των εκκρίματων του, ώστε έγκαιρα να διαπιστώσουμε τις τυχόν παρεκκλίσεις και αλλαγές από τα φυσιολογικά.

Αυστηρή τήρηση, παντού και πάντα, των γενικών κανόνων της υγιεινής.

Να προσέχουμε όσο γίνεται περισσότερο, όταν περιποιοιούμαστε ή ερχόμαστε σε επαφή με άρρωστο από ηπατιτίδα.

Σε κάθε περίπτωση αμφιβολίας να καταφεύγουμε στο γιατρό, για καλύτερη και σωστότερη πληροφόρηση και διάγνωση. «Ιπποκράτης»

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΑΣΙΚΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΟΡΕΙΝΟΥ ΧΩΡΟΥ

Απο την εισήγηση του Δασολόγου Λάμπρου Γ. Μπασδέκη στο Β' συνέδριο

Αγροφωτών στη Καστανιά 9 = 11 Αυγούστου 1986

Η εισήγηση αυτή φιλοδοξεί να συμβάλει στη δημιουργία ερεθισμάτων και αλλαγής νοοτροπίας στην αντιμετώπιση των προβλημάτων του ορεινού χώρου, με τη δημιουργία ομάδων εργασίας — μελέτες των προβλημάτων του από περισσότερους επιστήμονες, κύρια Γεωτεχνικών κλάδων, για να δημιουργηθούν κάποτε οι συνθήκες σωστής Εθνικής ανάπτυξης και στο χώρο αυτό και για να δημιουργηθεί το αίσθημα ισονομίας και στους ορεινούς πληθυσμούς, σε σχέση με τους πεδινούς, σύμφωνα και με την επιταγή του Συντάγματος.

Ο ορεινός χώρος, που μέσα του αναπτύχθηκαν όλα τα Εθνικά απελευθερωτικά κινήματα του λαού μας, δυστυχώς βρίσκεται σε κατάσταση εγκατάλειψης και ερήμωσης, τιμωρημένος από το επίσημο Κράτος και αγνοημένος για την προσφορά του αυτή.

Σε ανταπόδοση της προσφοράς τους προς το Έθνος, οι ορεινοί πληθυσμοί εγκαταλείφθηκαν στην τύχη τους, χωρίς έργα υποδομής (τα Αγραφα ηλεκτροδοτήθηκαν πριν 4 χρόνια), χωρίς απασχόληση, χωρίς εισόδημα, χωρίς στοιχειώδη υγειονομική περίθαλψη, χωρίς τη δυνατότητα να περνούν με αξιοπρέπεια...

Οι ορεινοί πληθυσμοί μετά την απελευθέρωση, σε αντικατάσταση του Τούρκου απέκτησαν τον Έλληνα ταυφλικά και στις περισσότερες περιπτώσεις δημιουργήθηκε νέος με τη μορφή της κρατικής εξουσίας (Βαυραίοι, Χωροφύλακες κλπ.). Σε αντίθεση με τους κατοίκους του κάμπου, που απέκτησαν ιδιοκτησίες (αποδοτικές) με την απαλλοτρίωση των ταυφλικών, οι ορεινοί πληθυσμοί γνωρίζουν και σήμερα καλά τι θα πει ταυφλική, αφού αυτά παραμένουν ανέπαφα.

Φανερό είναι λοιπόν ότι τα προβλήματα του ορεινού χώρου, είναι πολλά και θέλουν ριζική — συνολικά αντιμετώπιση — λύση.

Είναι καιρός πλέον η Πολιτεία να αγκαλιάσει στοργικά τον ορεινό χώρο και να λύσει τα χρονίζοντα προβλήματά του.

Η αξιοποίηση του δασικού πλούτου μιας περιοχής είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων και ειδικότερα αυτών που συνθέτουν την συνολική οικονομική δραστηριότητα του πληθυσμού και τη δυνατότητα διεύρυνσή της. Στη χώρα μας η αξιοποίησή του εντάσσεται στην οικονομική δραστηριότητα στον ορεινό χώρο, που εκφράζεται κύρια με την εφαρμοσμένη ορεινή εδαφοπονία. Είναι σε εφαρμοσμένη ορεινή εδαφοπονία, οι εδαφοπονικές δραστηριότητες στον ορεινό χώρο που στην πατρίδα μας (εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων) οριοθετούν σε μεγάλο βαθμό την οικονομία του.

Κατά συνέπεια είναι ανάγκη να γνωρίζουμε την εδαφοπονική δραστηριότητα του χώρου, με τα προβλήματά της και μέλημά μας να είναι η ισόρροπη ανάπτυξη του. Διαφορετικά θα οδηγηθούμε σε γιγαντισμούς μερικών δραστηριοτήτων, σε βάρος των άλλων και τελικά σε αντίθετα από τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα.

Στη χώρα μας το αντικείμενο της ορεινής εδαφοπονίας επιμερίζεται στους παρακάτω κλάδους κατά σειρά οικονομικής σπουδαιότητας:

1. Δασοπονία, 2. Κτηνοτροφία και 3. Γεωργία.

Σε άλλες χώρες έχουν αναπτυχθεί και άλλες δραστηριότητες στον ορεινό χώρο, όπως η ιχθυοπονία των γλυκών νερών (λιμνών ποταμών, χειμάρρων) και κύρια ο τουρισμός, όλες τις εποχές του χρόνου, δραστηριότητες οργανωμένες σε ορθολογική βάση και οικονομική συνάρτηση με τις τρεις παραπάνω κύριες μορφές εδαφοπονίας και που δυστυχώς στη χώρα μας με τη στρεβλή ανάπτυξη (όπου και όσο επιχειρήθηκε) είναι άγνωστες και ανύπαρκτες. Και να σκεφτεί κανείς ότι ο ορεινός χώρος καταλαμβάνει το 65% της Ελληνικής γης.

Η κατάσταση αυτή επικρατεί φυσικά και στον ορεινό χώρο του Νομού Καρδίτσας, σαν αποτέλεσμα της πολιτικής, που εφαρμόστηκε, με αντιπροσωπευτική περίπτωση τα Αγραφα και την Αργι-

θέα, που έγιναν συνώνυμα της εγκατάλειψης. Χαρακτηριστικά της πολιτικής αυτής στον ορεινό χώρο ήταν η ανυπαρέχια έργων υποδομής και εφαρμογών του τεχνολογικού πολιτισμού και η έλλειψη πληροφόρησης.

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθούν οι απαγορεύσεις βοσκή, χωρίς ταυτόχρονα εναλλακτικές λύσεις για ανάπτυξη της κτηνοτροφίας και οι (αρκετές περιπτώσεις) δυσβάσταχτες οικονομικά ποινές για παραβάσεις βοσκή σε συνδυασμό με το όλο κλίμα, που επικράτησε μετά τη λήξη του Εμφυλίου Πολέμου και που οδήγησαν στη μείωση της κτηνοτροφίας, που ήταν άλλοτε ο σπουδαιότερος παράγοντας της οικονομίας του ορεινού χώρου.

Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω και των γενικότερων κοινωνικοοικονομικών αλλαγών, που έγιναν μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, ήταν η υποαπασχόληση και η μείωση του εισοδήματος των ορεινών πληθυσμών σε επίπεδο υποσιτισμού, με συνέπεια την ερήμωση του ορεινού χώρου και την συγκέντρωση του πληθυσμού στα αστικά κέντρα.

Εξετάζοντας χωριστά την κάθε μορφή εδαφοπονικής δραστηριότητας στον ορεινό χώρο παρατηρούμε:

1. Δασοπονία: Η εκφρασμένη δασική πολιτική που είχε στόχο την αεριοποιητική κάρπωση Εύλου (και γι' αυτό σε περιορισμένες ποσότητες) από τα δημόσια δάση, αγνοώντας τα προβλήματα των ορεινών πληθυσμών (αθλήματα ή ηβελήματα), σε σημείο που η Δασική Υπηρεσία του Υπ. Γεωργίας είχε σαν κύριο καθήκον τη φύλαξη των δασών κατά τη διαχείρησή τους.

Στα μη δημόσια δάση, βάσει του Δασικού Κώδικα, η δασική υπηρεσία (το Κράτος) έχει μόνο τη δασοπολιτική επιτήρηση. Η διαχείρησή τους (όπου γίνεται γιατί πολλά κοινοτικά δάση δεν διαχειρίζονται) γίνεται με τη σύνταξη μελέτης από Δασολόγους — μελετητές (ιδιώτες) ενώ οι υπόλοιπες εργασίες γίνονται με στοιχειώδη προσφορά πνευματικής εργασίας, αφού οι Δήμοι και Κοινότητες δεν έχουν δασοτεχνική υπηρεσία και τα Δασαρχεία, επιφορτισμένα με υλικά και γραφειοκρατικά καθήκοντα και με αρμοδιότητες οριοθέτησης νομικά (δασοπολιτική επιτήρηση) δεν μπορούν να προσφέρουν σημαντική βοήθεια.

Εξαιρεση αποτελούν, στη μη δημόσια δασοπονία, τα δάση που ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα, όπου με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια (μέσα στο υπάρχον νομικό πλαίσιο) και με αυξημένη προσφορά πνευματικής εργασίας παρουσιάζουν εντατικότερη διαχείριση.

Και στις τρεις περιπτώσεις η δασική πράξη (λιγότερο ή περισσότερο) ήταν αποτέλεσμα προσανατολισμού σε ένα μοναδικό δασοπρότυπο, την Ευλοπονία.

Οποσδήποτε τα προβλήματα της δασοπονίας, επηρεαζόμενα από πολλές παραμέτρους, όπως η έλλειψη Εθνικού κτηματολογίου, η μη απογραφή των σημερινών χρήσεων της γης και η έλλειψη

χωροταξίας των χρήσεων της γης, σύμφωνα με τις νέες αντιλήψεις και απαιτήσεις, είναι έργο Εθνικού Σχεδιασμού και δεν αποτελεί αντικείμενο της εισήγησης αυτής.

Περιμένοντας έναν Εθνικό Σχεδιασμό, η περίοδος ως την υλοποίησή του δεν πρέπει να χαρακτηρίζεται από την αδράνεια και επιμονή σε ξεπερασμένα σχήματα δασοπονίας. Μέσα στις δυνατότητες της αυτοδύναμης περιφερειακής ανάπτυξης υπάρχουν πολλά που μπορούν να γίνουν, προσφέροντας απασχόληση — εισόδημα στους ορεινούς πληθυσμούς και παραγωγικές επενδύσεις στο χώρο αυτό, αλλά και συμβάλλοντας κατά το ποσοστό τους στη δημιουργία περιφερειακών πυρήνων για τον γενικό Εθνικό Σχεδιασμό και προεργασία για σχέδια Εθνικής Ανάπτυξης (όπως στον καθορισμό ζωνών κτηνοτροφικής ανάπτυξης).

Προτείνονται σε πρώτη φάση τα παρακάτω:

Προτείνεται η δημιουργία ανεξάρτητης Ένωσης Δασικών Συνεταιρισμών Νομού Καρδίτσας και ο απεγκλιβισμός των δασικών συνεταιρισμών από την Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών γιατί τα προβλήματα του ορεινού χώρου δεν είναι δυνατόν να θρουν λύσεις από ανθρώπους που τα αγνοούν αφού τη συντριπτική πλειοψηφία των μελών της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισμών αποτελούν (καθώς και τη διοικήσή της) αγρότες του κάμπου.

Με βάση την Ένωση Δασικών Συνεταιρισμών, στελεχωμένη με το απαραίτητο επιστημονικό προσωπικό, θα είναι δυνατή η ανάπτυξη και εντατικοποίηση της δασοπονίας.

Αντικείμενα της Ένωσης θα είναι:

1. Η παροχή γνώσεων, μεθόδων, μέσων και οργάνωσης του πρωτογενούς τομέα. Με την υλοποίηση του στόχου θα είναι δυνατή η οργάνωση της Ευλοπονίας σε ολόκληρο το φάσμα της, από τις κύριες ως τις δευτερεύουσες εντυπώσεις, μέσα από τα προγράμματα που χρηματοδοτούνται και από τις Ε.Ο.Κ. (όπως μεγάλα αναδασωτικά προγράμματα κ.λπ.).

2. Καθετοποίηση της παραγωγής με δημιουργία συνεταιριστικού εργοστασίου επεξεργασίας της πρωτογενούς παραγωγής (Εύλου).

Η ωφέλεια που θα προκύψει είναι ανυπολόγιστη (πέρα από την απασχόληση και τη δημιουργία βιώσιμης παραγωγικής μονάδας), γιατί θα γίνεται τυποποίηση της πρωτογενούς παραγωγής σε προϊόντα μεγάλης κατανάλωσης και μεγιστοποίηση της ανταμοιβής του μόχθου των δασεργατών. Παράδειγμα: το ξύλο δρυός και καστανιάς αγοράζεται από τους εμπόρους, σαν καυσόξυλο και στη συνέχεια με επιλογή το ξεχωρίζουν σε τεχνικό ξύλο και καυσόξυλο, καρπούμενοι την υπεραξία του τεχνικού ξύλου, που χάνουν οι δασεργάτες των δασικών συνεταιρισμών, που πραγματοποιούν την πρωτογενή παραγωγή. Το νομικό πλαίσιο για την υλοποίηση του στόχου υπάρχει απομένει η δημιουργία του φορέα της επένδυσης.

Η προτείνεται η παραγωγή νέων ποικιλιών καρυδιάς και η δημιουργία σε κατάλληλο χώρο, μητρικής φυτείας καστανιάς εκλεκτών ποικιλιών καστανιών για εμβολιοληψία και εμβολιασμό προμυθλαστημάτων καστανιάς στις συστάδες καστανιάς της περιοχής.

Η άγρια δασική καστανιά παράγει κάστανα ασημαντής εμπορικής αξίας, ενώ η δημιουργία εκλεκτών ποικιλιών καστανιάς με τη μεγάλη εμπορική αξία, του καρπού της (ποικιλίες Πηλίου, Κρήτης και ιδίως τα περήφημα Μαρρόνια Γαλλίας και Ιταλίας) θα δημιουργήσουν σοβαρή παραγωγική απασχόληση και εισόδημα στους κατοίκους των ορεινών περιοχών.

Η άγρια καρυδιά δεν παράγει καλής ποιότητας καρυδιά και σπερμοφορεί πολύ αργά (πλήρης καρποφορία στα 30 χρόνια). Σήμερα χρησιμοποιούνται άλλα είδη καρυδιάς και υβρίδια (J. NIGRA) για υπολειμένα, εμβολιασμένα με ημίκληρες ποικιλίες (γαλλικές, Ιταλικές κλπ.), που δίνουν δέντρα ηλικίας με καρποφορούν σε μικρή ηλικία με μεγάλη παραγωγή και εμπορική αξία καρυδιών. Εκτός της παραγωγής καρυδιών θα παράγεται και το πολυτιμότερο ξύλο της καρυδιάς.

Η χώρα μας είναι ελλειμματική και σε καρυδιά και σε ξύλο καρυδιάς. Εοδεύοντας πολύτιμο συνάλλαγμα για την εισαγωγή τους, όταν μεγάλο μέρος των δασών μας βρίσκεται μέσα στη ζώνη εξάπλωσης της καρυδιάς.

Η παραγωγή των παραπάνω να

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 4η σελίδα

* ΠΡΟΤΙΜΗΣΤΕ
* ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ
* ΤΗΣ Ε.Γ.Σ. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
* ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ *

Στην Αθήνα Αμπελόκηποι Πανόρμου 5
& Ριαγκούρ Τηλ. 69.25.640
στην Καλλιθέα Μενελάου 58
Τηλ. 95.24.780
στον Πειραιά Αλκιβιάδου 185
Τηλ. 45.19.048

ΜΙΑ ΑΞΙΕΠΕΝΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΣΤΟ ΘΕΡΕΤΡΟ ΝΕΡΑΪ-ΔΑΣ
Στάν Εδβετία της Καρδίτσας στο
Θερέτρο της Νεράϊ-δας λειτουργεί όλο το
Χρόνο Ξενώνας, Εστιατόριο - Καφέ Μπάρ
υπο την Διοση του συγχωριανού μας
ΧΡΗΣΤΟΥ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΥ
ΤΗΛ. 0.441 - 95.361

Αστρολογικά Θέματα

Ο ουρανός την Νύκτα

του Δημήτρη Συναχόπουλου
Αστρολόγου

Αν μια νύχτα χωρίς σύννεφα σηκώσουμε το κεφάλι μας προς τον ουρανό έχουμε βέβαια πολύ μεγάλη πιθανότητα να πέσει το βλέμμα μας στη σελήνη. Τον μοναδικό μη τεχνητό δορυφόρο της γης μας.

Τις ιδιαίτερα όμως σκοτεινές νύχτες, τις νύχτες που η σελήνη δεν φωτίζει τον νυχτερινό ουρανό τα αστέρια καλύπτουν όλη του την επιφάνεια. Πόσα αστέρια βλέπουμε όμως κάθε φορά; Απειρα λένε πολλοί, ίσως οι πιο ρομαντικοί ή πιο έκθαμβοι από το θέαμα. Πάντως κανένας από όσους θα θελήσουν να μετρήσουν τα αστέρια του ουρανού δεν θα μπορέσει να ξεχωρίσει πάνω από 4.000 ακόμα και με τα ικανότερα μάτια. Οποιοσδήποτε αμφιβάλλει για τον αριθμό αυτόν ας αρχίσει να μετράει. Με πολύ ενδιαφέρον, αλλά και αρκετή δυσπιστία, θα άκουγα να μου λένε πως μετρήσαν περισσότερα. Σχεδόν όλα τα αστέρια που βλέπουμε, όπως και όλα τα υπόλοιπα αστέρια που δεν βλέπουμε, γιατί το μάτι μας δεν είναι ικανό να τα δει, είναι ήλιοι. Είναι ήλιοι όπως και ο δόκος μας ήλιος. Μεγάλοι, ζεστοί «ζωοδότες» ήλιοι. Φαίνονται όμως τόσο αμυδροί γιατί βρίσκονται πάρα πολύ μακριά από μας. Τόσο μακριά που μόλις και τούς βλέπουμε.

Είπαμε παραπάνω πως σχεδόν όλα τα αστέρια που βλέπουμε είναι ήλιοι. Όμως ανάμεσα σε αυτά κινούνται και οι εννέα πλανήτες του ήλιου μας. Πλανήτες (=σουλατσάδοροι) τους είπαν οι αρχαίοι μας πρόγονοι γιατί κινούνταν μεταξύ των άλλων αστεριών του ουρανού που φαίνονταν ακίνητα πάνω στην ουράνια σφαίρα και γιαυτό και τ' «ακίνητα» αστέρια τα ονόμασαν απλανείς.

Οι πλανήτες γυρίζουν γύρω από τον ήλιο. Και η γη σαν πλανήτης περιστρέφεται γύρω από τον ήλιο. Πώς όμως γυρίζουν, πόσο γρήγορα, σε τι αποστάσεις από τον ήλιο γυρίζουν οι πλανήτες καθώς και με άλλα σχετικά ερωτήματα θα ασχοληθούμε άλλη φορά.

Εκτός όμως από τα αστέρια βλέπουμε καθαρά και τον γαλαξία μας. Μία θολή, γαλακτερή λωρίδα που απλώνεται από την μια άκρη του ουρανού μέχρι την άλλη. Το όνομα γαλαξίας προήλθε κατά το μύθο από το γάλα που τινάχτηκε από τον μαστό της Ηρας. Ο Δίας έπεισε την Ηρα, σύμφωνα με τον μύθο, να θηλάσει τον Ηρακλή που ήταν μωρό. Ο Ηρακλής όμως απώθησε με δύναμη τον μαστό της Ηρας και το γάλα που χύθηκε δημιούργησε τον γαλαξία μας. Μέσα στον γαλαξία μας βρίσκεται ο ήλιος, η γη μας όλα τα αστέρια που βλέπουμε κι ακόμα περίπου διακόσια δισεκατομμύρια αστέρια που δεν βλέπουμε. Εκτός όμως από τον δικό μας γαλαξία υπάρχουν ακόμα άπειροι άλλοι γαλαξίες όμοιοι με τον δικό μας που ο καθένας τους περιέχει πολλά δισεκατομμύρια ήλιους σαν τον δικό μας ήλιο σε τεράστιες αποστάσεις από τον δικό μας γαλαξία.

Ανάμεσα στα αστέρια καθενός γαλαξία καθώς και ανάμεσα στους γαλαξίες υπάρχουν κολοσσιαία σύννεφα υδρογόνου. Οι άπειροι αστέρες, οι άπειροι γαλαξίες και το υδρογόνο, όλα μαζί αποτελούν το σύμπαν.

Αλλά εμείς τώρα στη γη. Θα τα ξαναπούμε.

Δημήτρης Συναχόπουλος

Αστρονόμος

ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΑΣ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΟΥΝ

του Χ. Φιλίππου
Μαθηματικού

- 1) Δέκα σακουλάκια με λίρες δεν μας ενδιαφέρει ο αριθμός; Σε κάθε σακουλάκι αρκεί να είναι το κάθε ένα περισσότερες από δέκα λίρες. Το ένα σακουλάκι έχει όλο κάλπικες λίρες του ίδιου θάρους. Εάν η καλή ζυγίζει 2,5 (δυόμισο) γραμμάρια και όλες οι κάλπικες σε ένα σακουλάκι 2 (δύο) γραμμάρια η κάθε μία. Με ένα μόνο ζύγισμα (πλάστιγγα με ένα μόνο δίσκο) πώς θα βρούμε πιο σακουλάκι είναι με τις κάλπικες λίρες;
- 2) Ο Νίκος έχει πέντε (5) τσέπες και δέκα πέντε (15) δεκάκια. Θέλει να βάλει τα δεκάκια σε όλες τις τσέπες του κα

τά τέτοιο τρόπο ώστε κάθε τσέπη να περιέχει διαφορετικό αριθμό από δεκάκια.
3) Κάποιος αγόρασε ένα βιβλίο εννενήτα (90) δραχμές. Το πούλησε τη ίδια μέρα 100 (εκατό) δραχμές και αναγκάστηκε να το ξανααγοράσει ογδόντα (80) δραχμές. Έχασε ή κέρδισε; και πόσα χρήματα;
4) Μία λέξη έχει δύο συλλαβές. Π.χ. νερό. «Το πρώτο κάνει όρκο, το δεύτερο ρωτά το όλο μου γνωρίζει αν σε είδα άλλη φορά». Ποιά είναι η λέξη;

Χρ. Φιλίππου
Μαθηματικός

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΑΣΙΚΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 3η σελίδα αποτελείσει αντικείμενο των δασικών φυτωρίων του Νομού, για να μην εξανθούν τη δραστηριότητά τους στην παραγωγή κλώνων λεύκης και καλλωπιστικών φυτών που στο τέλος δεν ξέρουν τι να τα κάνουν, όταν μάλιστα δεν έχουν φυτά για τις αναδασώσεις των δημοσίων δασών και κάθε χρόνο ζητιανεύουν. Επιτακτική ανάγκη είναι να ξαναλειτούργησουν δασικά φυτώρια στο νομό για τις αναδασωτικές ανάγκες των δασών της περιοχής, δημοσίων, κοινοτικών και ιδιωτικών.

Προτείνεται τέλος η εκπόνηση προγράμματος καλλιέργειας όλων των ελατοσυστάδων της περιοχής (όσων δεν προβλέπονται από τις ισχύουσες διαχειριστικές μελέτες) και υλοποίησή του φέτος για την παραγωγή χριστουγεννιάτικων δέντρων και σταδιακά τα επόμενα χρόνια για την παραγωγή εύλου λεπτών διαστάσεων (πελεκητή κλπ.).

Είναι γνωστό πόσο αναγκαία και απαραίτητη είναι η καλλιέργεια των ελατοσυστάδων, ώστε να έχουμε συνεχείς καρπώσεις και παραγωγή μεγαλύτερου και πολυτιμότερου όγκου εύλου ελάτης.
Είναι αδιανόητο, όταν η χώρα μας ξεδεύει δισεκατομμύρια σε συνάλλαγμα για εισαγωγές ευλείας και προϊόντων εύλου, όταν τα ελατοδάση μας καταστρέφονται α καλλιέργητα και όταν οι ορεινοί πληθυσμοί φυτοζωούν, να μην επιτρέπεται η καλλιέργεια στα ελατοδάση, για παραγωγή χριστουγεννιάτικων δέντρων, με την αστεία δικαιολογία πέρα από κάθε έννοια επιστήμης και τεχνικής, την προστασία των δασών και του περιβάλλοντος από όψιμους

και ανίδεους «περιβαλλοντολόγους».

Όσο για την κατάγωγή του εθίμου του Χριστουγεννιάτικου Δέντρου, που μερικοί πολέμιοί του κατηγορούν σαν ξενόφερτο στην επιχειρηματολογία τους για την «προστασία του περιβάλλοντος», είναι Ελληνικότατο και δημιουργήθηκε στους Βυζαντινούς χρόνους. Η παραγωγή Χριστουγεννιάτικων δέντρων θα αποτελέσει δραστηριότητα της Ένωσης Δασικών Συνεργιών, που θα διαθέτει την παραγωγή μαζικά στην κατανάλωση (χωρίς μεσάζοντες και αεριτζήδες) σε λογικές τιμές.

2. Κτηνοτροφία: Είναι γνωστό πού οδήγησε τη χώρα η πολιτική που εφαρμόστηκε (ή μάλλον η ανυπαρξία πολιτικής) στην κτηνοτροφία να είναι η χώρας μας ελλειμματική σε κρέας και γάλα. Με αυτό το δεδομένο και με δεδομένο επίσης ότι η ποιμενική κτηνοτροφία, που τη συντηρούν οι μεγαλύτερες ηλικίες των κατοίκων του ορεινού χώρου εγκαταλείπεται και σιγά-σιγά εξαφανίζεται μαζί τους, πρέπει να αρχίσει η υλοποίηση της κτηνοτροφικής ανάπτυξης (και της πρωθυπουργικής εξαγγελίας), όχι με στόχο τη διατήρηση της υπάρχουσας κτηνοτροφίας αλλά την αύξησή και βελτίωσή της.

Η συντήρηση της παραδοσιακής κτηνοτροφίας με την ελεύθερη βοσκή στις δασικές εκτάσεις, έρχεται σε αντίθεση με την ευλοπαραγωγική δασοπονία και σε προβληματικές συνθήκες επιβίωσης με τους υποβαθμισμένους βοσκότοπους, όπου συντηρείται.

Γι αυτό προτείνεται η δημιουρ-

για ομάδες εργασίας — μελέτης του προβλήματος από τους τρεις κλάδους των Γεωτεχνικών, με κατευθυντήριες γραμμές της δημιουργία βιώσιμης κτηνοτροφίας και στήριξης του εισοδήματος των κατοίκων του ορεινού χώρου. Ταυτόχρονα το αποτέλεσμα της μελέτης (που πρέπει να γίνει σε τακτή — ορατή προθεσμία) θα αποτελέσει τη βάση, για την περιοχή μας, για τον καθορισμό των ζωνών κτηνοτροφικής ανάπτυξης.

Αντικείμενα έρευνας της παραπάνω μελέτης πρέπει να είναι: Η μετατροπή μεγάλου μέρους των κοπαδιών των προβάτων σε σταβλισμένα και η γεννητική βελτίωση των ζώων.

Η διατήρηση και βελτίωση των κοπαδιών των γιδιών.

Η δημιουργία από συνεταιριστικές φορείς των κτηνοτρόφων, μονάδων εκτροφής — πάχυνσης προβάτων και βοσειδών.

Η βελτίωση βοσκότοπων, καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών μεγάλης θρεπτικής αξίας και γενικά έργα υποδομής κτηνοτροφικής ανάπτυξης.

Η γεννητική βελτίωση της οικίστης κτηνοτροφίας και η προσπάθεια δημιουργίας μικρών οικολογικών μονάδων κτηνοτροφίας.

Εκτάσεις για την πραγματοποίηση των παραπάνω υπάρχουν. Σωστός σχεδιασμός χρειάζεται και πληροφόρηση των κατοίκων. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα υλοποίησης, κάνοντας χρήση των ευεργετικών διατάξεων του αναπτυξιακού νόμου 1262/1982 σε συλλογικό ή ατομικό επίπεδο.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Η ομιλία του Γυμνασιούρχου

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελίδα προμένουν γεννησιουργά και συγκροτούν άλλους κόσμους, που διακινούν τη ζωή.
Συμβολίζει το πνεύμα εκείνο, που δεν προσδιορίζεται με λόγια, που δεν νικιέται, που δεν πεθαίνει, γιατί σαν ιδέα και πράξη και θειρώνει την αρχή, που στηρίζεται η ύπαρξη του ελεύθερου ανθρώπου.

Το ΟΧΙ του '40 είναι ένα δίδαγμα στην ανθρωπότητα. Δίδαγμα, που θα διαγιγνώσκει την καταπληκτική ζωτικότητα του Ελληνικού παράγοντα, το αδάμαστο πνεύμα του και την απαραίτητη παρουσία του μέσα στην ανθρωπότητα, που από καιρό σε καιρό χάνει την ισορροπία της κι αυτός ο παράγοντας την ξαναδίνει.

Το ότι ένας Λαός αντιμετώπισε μια μεγάλη δύναμη και ξανάφερε αποφασιστικά στον ορθό δρόμο την Εσοτρατισμένη ιστορία, φανερώνει και βεβαιώνει την ανωτερότητα αυτού του Λαού και τη θέλησή του να στέκεται κάθε φορά αντιμέτωπος στην απάνθρωπη βία, στην προσπάθεια υποδούλωσης του Ελεύθερου Πνεύματος και στην αντίληψη, που επιζητεί να σταματήσει τη φυσιολογική εξέλιξη της ζωής.

Σ' ένα κόσμο, που συνέχεια ταλαντεύεται, το '40 είναι η ελπίδα και το προμήνυμα στον ταλαιπωρημένο άνθρωπο, ότι η ειρήνη δεν πρόκειται να τον εγκαταλείψει και ότι οι παροδικές δο-

κιρασίες πρέπει να τον εμπυχώνουν και να του χαλυβδώνουν την πίστη στα ιδανικά.

Αυτά τα υψηλά διδάγματα, περήφρα για τους άλλους, αλλά φυσικά για τους Έλληνες, αποτελούν το ιστορικό και βιολογικό κύτταρο και την αιτία που οδήγησε τον Ελληνικό λαό στο έπος του '40. Δώσαμε στον παραγμένο, ανήσυχο και γεμάτο αγωνία και φόβο κόσμο, κάτω απ' το φάσαγο του φασισμού της εποχής, το μεγαλείο και την υπερηφάνεια. Δώσαμε την πίστη και τη χερά της ελπίδας στην ανθρωπότητα, όταν ήταν βυθισμένη στο αδιαιθέραστο σκοτάδι της απόγνωσης. Φωτίσαμε τις ψυχές και τη σκοτεινισμένη σκέψη. Ανάψαμε τη λαμπάδα της λύτρωσης. Το φως της παρηγορίας Εξεχύθηκε, φώτισε και λάμπρυνε τη σκοτεινή άβυσσο. Μπροστά στο λυτρωτικό φως υποχώρησε ο φόβος κι αναπήδησαν τα συναυθίσματα του θάρρους, της καρτερίας, της ελπίδας. Το ελληνικό Εξέκίνημα ήταν το Εξέκίνημα της νίκης.

Εμείς, σήμερα, γεννημένοι απ' τη γενιά του '40, γαλουχημένοι και μεγαλωμένοι με τα ιδανικά που δημιουργήσαν το έπος της νεότερης Ιστορίας, νιώθουμε βαρύ το χρέος. Δίνουμε όμως κατηγορηματική υπόσχεση ότι, αν χρειασθεί, θα ακολουθήσουμε τα χνάρια τους με το ίδιο πάθος και την ίδια ομοθυμία.

Ζήτω το Έθνος!

ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ

Στο φύλλο 103 του μήνα Οκτώβρη εκ παραδρομής, γράφτηκε η Γκανούρη Ευτυχία κάτοικος Καρδίτσας, ενώ το ορθόν είναι κάτοικος Λαρίσης.

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

Μηνιαία Εφημερίδα του Συλλόγου Μεσσηνικολιτών

Στην υπηρεσία των συμφερόντων όλων των Νεβροπολιτών

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Γιμητού 80Α - Χολαργός
Τηλέφ. 6515.127

Συντάσσεται από Επιτροπή ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:

Σύλλογοι, οργανισμοί 1000

Ιδιώτες 300

Υπεύθυνος Τυπογραφείου Μ. Στυλιανού Ε. Κατσαρού ΟΕ

ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ

- Στη «Νεβρόπολη»
- Στο Σύλλογο του χωριού σας

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ Ι. ΓΑΚΙΟΠΟΥΛΟΥ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Αλκέτου 12 (Προφ. Ηλίας Παγκρατίου) ΑΘΗΝΑ

Τηλέφωνο 7523.859

ΜΕΤΑΝΑΣΤΗΣ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ ΑΠΟ ΤΑ ΑΠΟΜΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΒΛΑΤΣΙΟΥ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από το προηγούμενο

Υπερητικό προσωπικό δεν έχουν στα σπίτια τους δηλαδή υπηρέτριες όπως έχουμε εμείς στην Ελλάδα. Σε κανένα σπίτι δεν υπάρχει υπηρέτρια. Όλες τις δουλειές του σπιτιού τις κάνουν οι νοικοκυρές μόνες τους και με τη βοήθεια του συζύγου. Αν πείτε και για ράψιμο, απολύτως καμία δεν ξέρει να πιάσει βελόνη, ακόμα και τον ποδόγυρο όταν ξυλώνεται τον πιάνουν με καρφίτσες. Μία πρώτη μου ξαδέλφη, η μητέρα της και ο πατέρας μου ήταν αδελφία, μούπε πως ποτέ στη ζωή της δεν είχε ράψει ούτε ένα κουμπί, γεννήθηκε εκεί και είναι γιατρός διαιτολόγος. Βλέπουν το βελόνι και τους πιάνει αλλεργία. Η οικογενειακή τους ζωή δεν είναι καθόλου καλή. Ποτέ δεν κάθονται στο τραπέζι για φαγητό όλοι μαζί. Τα παιδιά, όταν φτάνουν τα 17 χρόνια είναι ανεξάρτητα. Πολλά φεύγουν αγόρια ή κορίτσια και φτιάχνουν δικό τους νοικοκυριό. Μάλιστα όταν εργάζονται κι έχουν δικό τους χαρτζιλίκι! τότε δεν υπολογίζουν ούτε πατέρα, ούτε μητέρα. Μόνο στο δρόμο συναντώνται και χαιρετώνται. Πολλές φορές ο πατέρας υπερχρεώνει το παιδί του να πληρώνει ενόικιο όταν φυσικά ο γιος του κάθεται και καταδικαστήκε στο αυτόφωρο 15 μέρες φυλάκιση για χειροδικεία!

Έχουν όμως και προτερήματα τέτοια που εμείς δεν μπορούμε να τους ανταγωνιστούμε. Οχι μόνο εμείς αλλά ούτε και η Ευρώπη, που ασφαλώς είμαστε 100 χρόνια πίσω. Το κύριο και βασικότερο είναι που δεν λένε ψέματα. Εκείνος που θα πει ψέματα θα είναι γραμμένος σε όλα τα κιτάπια όλων των υπηρεσιών. Όταν πήγαμε με τη γυναίκα μου στο ΣΟΣΙΑΛ ΣΕΚΙΟΥΡΙΤΥ (I. K.A.) να δηλώσουμε την ηλικία μας και να παρουσιάσουμε, τα πιστοποιητικά, δεν θέλησαν να τα κοιτάξουν καθόλου! Όκει, αφού μας λέτε εσείς αυτά που ζητάμε δεν έχουμε κανένα λόγο να σφισθούμε. Καθώς έχω γράψει παραπάνω, ο πολιτισμός τους, η εξυπηρέτηση, η τάξη, η ειλικρίνεια και η ανωτερότητά τους, δεν συγκρίνονται με καμία ανθρώπινη κοινωνία. Αλλά το να ζει κανείς στην Αμερική είναι η αβεβαιότητα και η ανασφάλεια. Δηλαδή για να φτιάξεις χρήματα πρέπει να ζήσεις στην παρανομία 8 έως 10 χρόνια να αρπάξεις ό,τι μπορείς και να σηκωθείς να φύγεις. Ειδεμή με μεροκάματο και με ειλικρίνεια, θα παλεύεις για όλη σου τη ζωή.

Στην Αμερική έχω πολλούς συγγενείς οι οποίοι έχουν διαπρέψει. Έχω τέσσερα πρώτα ξαδέλφια, η μία είναι γιατρός διαιτολόγος στο Αμερικαν Σίτυζεν ο δεύτερος Γενικός Γραμματέας του Δήμου της Νέας Υόρκης και ο τρίτος είναι γεροισιαστής. Είναι ο νεώτερος γεροισιαστής της Αμερικής. Έχει ηλικία 49 χρόνων

ο οποίος μας είχε πει, αν θγει πρόεδρος των ΗΠΑ ο Κέννεντυ, αυτός θα γίνει αντιπρόεδρος. Ο τελευταίος ήταν εμπορικός σύμβουλος στην Ουάσιγκτων αλλά λόγω των δημοκρατικών του φρονημάτων ο Καραμανλής τον απόλυσε. Έχω επίσης και ένα ανεψιό απ' αδελφή, αυτός έχει τρία πτυχία και το Ντοκτορά. Ηρθε στην Ελλάδα με γράμμα του Ανδρέα Παπανδρέου και τον προόριζε για Καθηγητή Πανεπιστημίου, αλλά ο μισθός δεν ήταν ικανός και αναγκάστηκε να επιστρέψει ξανά για την Αμερική.

Το όνομα του γεροισιαστή είναι Πωλ Τσόγκας, η μητέρα του και ο πατέρας μου ήταν αδελφία. Λίγα για τη ρυμοτομία. Οι κεντρικοί δρόμοι έχουν πλάτος 16 μέτρων και παίρνουν 6 σειρές αυτοκίνητα από τη μια πλευρά και 6 από την άλλη. Όλοι οι δρόμοι είναι χωρισμένοι σε ανατολικούς, δυτικούς, βόρειους και νότιους, και οι διευθύνσεις γράφονται ως εξής: Κώστας Βλάτσιος 2244 W. DAIMEN. Δηλαδή 22 μπλόκου και 44 σπίτια Δυτικά.

Βγαίνοντας έξω απ' την πόρτα του σπιτιού σου, θα συναντήσεις ένα μέτρο οριζόντια γρασίδι (τάπητα) μετά ενάμισι μέτρο οριζόντια τσιμεντένιο δρόμο για πεζούς, ύστερα ξανά ένα μέτρο γρασίδι και τέλος φθάνεις στο δημόσιο δρόμο. Δηλαδή όλα τα σπίτια απέχουν από το δημόσιο δρόμο 3,5 μέτρα. Όλους τους δρόμους τους έχουν φυτευμένους με χλόη και δέντρα καλοπιστικά. Θέλουν να πουν πως αυτά τα δένδρα φέρνουν κάθε 10 μέρες βροχή. Και πράγματι εκεί οι κλιματολογικές συνθήκες είναι τέτοιες που κάθε εβδομάδα ή το πολύ κάθε 10 μέρες θα παρουσιάζουν βροχή.

Το καλοκαίρι οι δρόμοι είναι σκεπασμένοι με τα φύλλα των δένδρων κι έχουν όλη τη μέρα σκία. Ο χειμώνας όμως γενικά σε όλη τη βόρεια Αμερική είναι πολύ βαρύς. Φέφτουν αρκετά χιόνια και το κρύο φτάνει τους 20 ή και περισσότερους βαθμούς Κελσίου κάτω από το 0. Το 1983, ήταν το κρύο του αιώνα, είχε φτάσει τους 45 βαθμούς Κελσίου κάτω από το 0.

Όμως τόσο το χιόνι όσο και το κρύο το αντιμετωπίζουν με πολλά μέσα που διαθέουν εκχιονιστικά μηχανήματα, αλάτι άφθο να και τα σπίτια τους διαθέτουν 24ωρη θέρμανση σταθερή 22 βαθμών. Έχουν όμως και μια νοοτροπία. Τα αυτοκίνητά τους τα αλλάζουν κάθε τρία χρόνια. Τα παλιά τα πουλάνε κοφοχρονιά. Ένα από αυτά είχα πάρει με 1.000 δολλ., Μερσεντές. Επίσης τα έπιπλα έχουν και αυτά την ίδια τύχη. Αφού περάσουν 3—4 χρόνια τα δίνουν στις φτωχογειτονιές δωρεάν και παίρνουν καινούργια μοντέρνα και πολυτελέστατα.

Το ντύσιμό του είναι πολύ απλό και πρακτικό. Κοστούμια με παραγγελία δεν φοράει κανένας Αμερικανός. Με παραγγελία κοστούμια φορούν οι Ιταλοί, οι Γάλλοι, Εγγλέζοι, Γερμανοί γενικά οι Ευρωπαίοι καθώς και εμείς οι Έλληνες. Τώρα όμως άρχισαν κι αυτοί να γίνονται μοντέρνοι και κομψευόμενοι. Δεν κάνουν όμως δουλειές δουλοπρεπείς. Ποτέ ο

Ο ΜΥΘΟΣ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ ΤΑΥΡΟΥ

Του Θωμά Μαλαμίτση

Πριν από χιλιάδες χρόνια, που δεν υπήρχε η γραφή, υπήρχαν οι μύθοι. Όλοι τους όμως είχαν μια δόση αλήθειας, όπως ο Πηλίας με την Αργώ στην Κολχίδα. Κι όμως οι Σοβιετικοί πριν από 20 χρόνια ανακάλυψαν την θαμμένη Κολχίδα στη θάλασσα, κατά δυο μίλια από τις ακτές της Οδυσσού.

Ας έρθουμε τώρα στον μύθο του Αχελώου. Πριν από πολλές χιλιετηρίδες, υπήρχε μια πανέμορφη βασίλοπούλα, η Διηάνειρα, ήτο δε πολύ φυσιολόγος και αγαπούσε πιο πολύ τα Αγραφα. Διότι πουθενά στον κόσμο δεν εύρισκε τόσο ομορφιά που να της προκαλεί δέος και να νομίζει, ότι ζει έξω από τον δικό μας πλανήτη, σε εξωγήινο τοπίο. Διότι πουθενά η φύση δεν δημιούργησε τέτοιον διαμελισμό γης, όσο δημιούργησε η Πίνδος σε αυτό το τελευταίο κομμάτι της, που λέγεται Αγραφα. Ποιό πολύ η Διηάνειρα, αγαπούσε το τρομερό βάραθρο που χωρίζει τη Νιάλα με τον πανέμορφο προς Ανατολάς Ιταμο και τρομερόν και απότομο προς δυμάς.

Εκεί μέσα στο βάραθρο αυτό, κατέβαινε η Διηάνειρα και θαύμαζε το μεγαλείο της φύσεως. Ουρανοκατέβατη όχθη με 300—400 μέτρα βάθος και πλάτος, ο ένας με τον άλλο όχθη, 10—15 μέτρα κατακόρυφη με μαρμάρινες αυλακωσιές, σαν δυο μεγάλα γραβάζια. Που αν οι υπέρτατες δυνάμεις της φύσεως κατορθώνανε να τα σμίξουν, όπως τότε που σχίσανε τα δυο βουνά θα κάνανε μια τέλεια εφαρμογή. Οπότε το οροπέδιο της Νεβρόπολης, πριν χιλιάδες χρόνια, ίσως και εκατομμύρια να ήταν λίμνη.

Και αυτό μαρτυρεί και πιο κάτω το στενωπό του Κύφου στο όρος Καψή, που είναι σχισμένο στα δυο για να περάσει ο Μέγδοβας. Αλλά γεννάται το ερώτημα, πώς οι τεχνικοί του έργου δεν παρατηρήσανε αυτό και Εδέεσαν πολλά εκατομμύρια κάνοντας ταιμντοενέσεις, για να δημιουργήσουν την στεγανότητα της λίμνης ενώ η Νεβρόπολη, ήτανε μια παλαιά λίμνη και δεν διαθέσανε πολύ λίγα χρήματα να καθαρίσουν το οροπέδιο από τα δένδρα, τα οποία μέσα στο νερό θα μείνουν απανθρακωμένα για χιλιάδες χρόνια και να εμποδίζουν τρομερά την αλιεία.

Η όμορφη Διηάνειρα, αφού εγκατέλειπε το βάραθρο της Νιάλας έμπαινε μέσα στις Ελατιάδες, της Μπελάγιας, της Φυλακτής και της Γομαρίλας, ψηλή όπως η

ταν κατά δυο ως τρία μέτρα ψηλότερη από τα έλατα και όπου έτρεχε, αλαφιασμένη, τα μακριά μαλλιά της ανεμίζανε προς τα πίσω, λες και ήτανε η ουρά του κομήτη Χάλλεϋ, και τα μεγάλα αμυδαλωτά μάτια της λαμπυρίζανε, σαν τον Αυγερινό, τα δε στήθη της τεταμένα με τις καλαμέριες ρόγες που τα σκέπαζε η αραχνοϋφαντη κελεμπία που ήταν ριγμένη στους ώμους της. Με όλα αυτά που δεν μπορού να τα περιγράψω καλύτερα, όλο το συνολό της παρουσίαζε μια θεϊκή ομορφιά. Εγώ, λίγο μόλις αρυδρά την θυμάμαι, μήπως εσείς οι μεγαλύτεροι την θυμάσθε καλύτερα;

Από την Ελατιώνα της Γομαρίλας, ανέβαινε πιο ψηλά στο σπινό και συναντούσε τις δυο μεγάλες πηγές της φτέρας και της καβαλαρούς. Είναι αυτές οι πηγές, που σήμερα, τροφοδοτούν τα χωριά μας νερό. Μετά την δροσιά που απολάμβανε από αυτές, έπενε το δρόμο προς το οροπέδιο της Νεβρόπολης, ήτανε στην Παπαλέξανα, ανέβαινε στον μικρόν Λοφίσκο και γυρίζοντας προς την δύση, έβλεπε τις ελάχιστες που φαίνονται σπανές κορυφές των Αγράφων. Τον Τύμπανο, την Καρβούλα, το Βοτσιακάκι, το Γκάβελο, μόλις λίγο την πλαγιά του Ντελεδίμ, το φλυτζάνι του Αράπη, τον Ιταμο και απέναντι την Ξακουσμένη Νιάλα, με την μαρμάρινη γκιρλάντα, που αυλακώνει τους αιθέρες, σχιματίζοντας, αριστούργημα γλυπτό, εδω η Πίνδος έβαλε όλο το ταλέντο της για να σμιλέψει Ολύμπια το ομοίωμα της Παναγίας της Κοιμωμένης, έβλεπε τα χωριά βουτηγμένα μέσα στο πράσινο, το Νεσχωρί, την Νεράιδα, την Μπεζούλα, την Φυλακχτεί, το Κρουσόνερι, την Κερασιά και ανάμεσά τους διάσπαρτες αγροικίες και θιλές, τυλιγμένες στο βαθύ σκούρο πράσινο. Μετά η Διηάνειρα έπενε το δρόμο για το μπαλκόνι της Θεσσαλίας, το μοναστήρι της Κορώνας. Περιώνοντας τα λειβάδια της Νεβρόπολης, εδω λες και η φύση επιστρέφει, όλα τα μύρα και χρώματα των λουλουδιών και πιο καλά από όλα τα δάκρυα της Παναγίας. Μάζευε λίγα από αυτά και ανάμεσα από το μονοπάτι, μεταξύ Φλούδας και Μπαζακά, ξεπρόβαλε μπροστά της το επιβλητικό καμπαναριό της Κορώνας με τους δυο μεγάλους ασθάλινους ωροδείχτες που μοιάζανε σαν ρομφαίες του Αρχαγγέλου και τις 7 μεγάλες του καμπάνες και από κάτω

η ωρολογιακή πλάκα με την βιβλική επιγραφή: Γρηγορείτε και προσέχεστε, ότι ουκ είδατε την ώρα του θανάτου. Και λίγα μέτρα πιο πέρα σαν να βούλιαζε το έδαφος εκατόκοσια μέτρα για να απλωθεί ο σπέραντος κάμπος της Θεσσαλίας Αγνος, γεμάτος βάλτους και έλη με λίγους κατοίκους αρρωστιάρηδες και λίγα παιδιά πρησμένα στην σπλήνα από την ελονοσία διότι τα κουνούπια ήταν μεγάλα σαν χελιδόνια και αποτελούσαν πυκνά σμήνη που καρδοκούσαν πότε να ρουφήξουν αίμα ανθρώπινο και να σπείρουν την ελονοσία και μετά την φυματίωση. Οι σύμμαχοι του Αχελώου, ο Αγραφιώτης και ο Μέγδοβας τον παρωτρύνανε να ζητήσει την όμορφη Διηάνειρα για γυναίκα του, η Διηάνειρα όμως τον προσέβαλε τον Αχελώο, λέγοντας ότι προτιμά τον ημίθεο Ηρακλή και καθώς είχε το προτέρημα των θεών ο Αχελώος να μεταμορφώνεται σε άνθρωπο, σε διάβολο, σε Εόανο, σε τέρας μεταμορφώθηκε σε άγριο ταύρο και επιτέθηκε σαν σίφουνας κατά του Ηρακλή. Η μονομαχία κράτησε πολλές ημέρες, ο αγώνας ήταν τιτάνιας, με μεγάλη λύσσα, ποιός θα νικήσει την όμορφη Διηάνειρα και για μια στιγμή, σε μια αδεξιότητα του Αχελώου ταύρου κατορθώνει ο Ημίθεος Ηρακλής και τον σπάζει το ένα κέρασ και βγαίνει νικητής κερδίζοντας την όμορφη Διηάνειρα.

Πέρασαν πολλές χιλιετηρίδες για να κατορθώσει ο άνθρωπος με την Ηράκλεια δύναμη της τεχνικής, για να δαμάσει τον Αχελώο Ταύρο, που στη διάβα του κατέστρεφε τα πάντα. Χωριά, χωράφια, μύλους, κοπάδια ζώων τα πέταγε στην άβυσσο του Ιονίου Πελάγους και να βάλε, γερά χαλινάκια τον ατίθσοο και άγριο Μέγδοβας με τα βουνίσια νερά του να τον γυρίσει προς τα πίσω και να κάνει τον άγριο κάμπο γονιμοποιό, με περήφανους και υγιείς ανθρώπους.

Σε αυτόν τον μύθο στηριχτήκανε οι τότε νοοί και βαπτίσανε το έργο Ταυρωπόσ αντί Μέγδοβας. (Επειδή ο Μέγδοβας είναι ή μάλλον ήταν παραπόταμος του Αχελώου Ταύρου).

Θωμάς Μαλαμίτσης

Εσείς, έστείλατε την συνδρομή σας;

ΤΑ ΦΗΜΙΣΜΕΝΑ ΚΡΑΣΙΑ ΤΑΥΡΩΠΟΣ
της περιοχής «Μεσενικόλα»
θα τα βρήτε στο κατάστημα του Συν)σμού Καταναλωτών στη γωνία Αγίου Νικολάου 106 & Δημάρχου Γεωργιάδη τηλ. 45.615 στο Βόλο

Νέα απ' το χωριό Μεσενικόλα

Τού Παναγιώτη Ποδημάτα τ. Γραμματέα τής Κοινότητας

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

Με καλό, για την εποχή του, καιρό, πέρασε και ο Νοέμβριος προτελευταίος μήνας του έτους. Κατά τον μήνα τούτο τελείωσε η απόσταξη του τσίπουρου και έθρασαν τα καινούργια κρασιά, που φέτος είναι εξαιρετικής ποιότητας, όπως το μαύρο μπρούζικο, το κοκκινέλι ημίγλυκο και το λευκό πατίκι γλυκόπιστο, κατάλληλο και για τις γυναίκες, φάρμακο όταν χρειάζεται να λυθεί η γλωσσίστα τους.

Πέρα από τις πιο πάνω εργασίες, και ενέργειες, οι χωριανοί μας, επωφελούμενοι την καλοκαιρία, και φοβούμενοι τον χειμώνα που βρίσκεται στην πόρτα, φρόντισαν και μάζεψαν τις ελιές, έστω και άγουρες, που φέτος είχαμε μεγάλη παραγωγή, πρέπει όλοι οι κάτοικοι να παρήγαγαν πάνω από 100 τόννους, και έβγαλαν 14.300 κιλά λάδι, δηλαδή υπολογίζεται, κατά μέσο όρο, να βγήκε από 7 κιλά ελιές ένα κιλό λάδι, απόδειξη ότι οι ελιές δεν είχαν οριμάσει, καλοξεδεμένο λοιπόν το λάδι μας και του χρόνου καλύτερα, θα πρέπει όμως τώρα να γίνει το πρώτο ράντισμα στα ελαιόδεντρα με γαλαζόπετρα.

Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ

Τούτο τό μήνα (Δεκέμβριο) η εφημερίδα μας (Νεβρόπολη), μπαίνει αισίως στα δέκα της χρόνια, από της αρχικής της εκδόσεως κι έτσι ευχόμαστε να χιλιόσσουν τα γενέθλιά της και να πολλαπλασιαστούν τα φύλλα της. Δεν μπορούμε να το κρύψουμε ότι η ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ μπήκε σε κάποιο καλό δρόμο και αυτό οφείλεται κυρίως στον Πρόεδρο του Συλλόγου Άγγελο Ποδημάτα και την συντακτική της επιτροπή. Έχει όμως τη δυνατότητα να ανέβη πιο ψηλά, αν όλοι οι χωριανοί μας επιστήμονες — διανοούμενοι θελήσουν να βοηθήσουν και να τη στηρίξουν, μια προσπάθεια θα κάνει καλό. Επίσης τον ίδιο μήνα χρονιάζει και ο Σύλλογος Μεσενικολιτών στην Αθήνα και τον ευχόμαστε και αυτόν πάντα να αριστεύει, πιστεύω για τα χαρμόσυνα αυτά γεγονότα θα γίνει κάποια εορταστική εκδήλωση, στα γραφεία του Συλλόγου.

ΓΕΝΝΗΣΕ Η ΑΡΚΟΥΔΑ

Όπως γράψαμε σε προηγούμενο φύλλο της Νεβρόπολης, Αρκούδα εμφανίστηκε στα Αγραφιώτικα βουνά και έγινε φόβος και τρόμος των χωριών της περιοχής Μπελοκομύτης — Κάρυτσας — Μούχας — Καστανιάς και Καραπλεσιού, όπου κατασπάραξε αρκετά γιδοπρόβατα. Τώρα φημολογείται ότι γέννησε και αρκουδάκια, τρία με το συμπάθος, αλλά κανείς δεν τα είδε. Και μια και ανακατευόμαστε με τα άγρια ζώα αξίζει να σημειώσουμε ότι οι χωριανοί μας κυνηγοί Κων)νος Σπ. Κορώνης, Δημ. Απ. Καρακασιάνης, Βασίλειος Αν. Πανάγος και Τάκης Π. Φιλίππου στα κινήγια τους, τον τελευταίο καιρό, σκότωσαν

δύο αγριογούρνα από 12—15 κιλά το καθένα. Το γεγονός δεν ικανοποίησε τον πατέρα του Δημ. Καρακασιάνη Απόστολο, ως προς τα κιλά, και τα ονόμασε σκαντασοχέρια, προφανώς για να ρίξει το γόητρο των νεαρών κυνηγών.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΓΙΑ ΑΝΤΑΜΩΜΑ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ

Παλιοί και νέοι Πρόεδροι είκοσι και πλέον Αγραφιώτικων χωριών συγκεντρώθηκαν στο κέντρο του Άγγελου Μηλιώνη, στο Μοσχάτο, το βράδυ της 14 Νοεμβρίου, ύστερα από πρόσκληση και οργάνωση της διοικούσης επιτροπής του Συλλόγου Αγραφιωτικών χωριών. Κανένας από τους καλεσμένους δεν έλειπε, και το ποσοστό της επιτυχίας φθάνει στο 100%. Η περιποίηση ήταν άψογη. Πέρα από την πρώτη γνωριμία παλιών και νέων Προέδρων αναφέρθηκαν στη συγκέντρωση τα προβλήματα της περιοχής και οι στόχοι που πρέπει να σκοπεύσουν οι Πρόεδροι, και υπεύθυνοι εν όψει του ερχομένου νέου έτους 1987. Στην αρχή ο Πρόεδρος της Κοινότητας Μοσχάτου καλωσόρισε τους προσκεκλημένους. Κατόπιν ο Βασίλης Τσαντήλας, Πρόεδρος της Ενώσεως Αγραφιωτών, αναφέρθηκε στα προβλήματα της περιοχής, και τα επιτεύγματα από τον Σύλλογο Αγραφιωτών και κυρίως στην ενότητα των χωριών για τον ίδιο σκοπό, άσχετα από την πολιτική τοποθέτηση του καθενός. Στη συνέχεια ακολούθησε σύντομη διαλογική συζήτηση των Προέδρων, πάνω στα επίμαχα θέματα. Ακολούθησε το φαγοπότη και η διασκέδαση μέσα σε ευχάριστη ατμόσφαιρα και με κέφι αμείωτο.

ΤΟ ΝΕΡΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

Με την αριθ. 722)1986 απόφαση του Συμβουλίου Επικρατείας απεργήθηκε η αίτηση των κατοίκων της Κοινότητας Κερασιάς στρεφόμενη κατά της αριθμ. 21.423)4.5.1984 αποφάσεως του Υπουργείου Εσωτερικών και κατά της αριθμ. 6)5.8.83 όμοια του Συνδέσμου υδρεύσεως των Κοινοτήτων Μεσενικόλα — Μορφονιού — Κρουνηρίου με την οποία απόφαση απαλλοτριώνονται, υπέρ του Συνδέσμου, 25 κυβικά μέτρα νερό την ώρα, από τις ηγές περιοχής Ανθοχωρίου, από τις οποίες κάτοικοι της Κοινότητας Κερασιάς χρησιμοποιούν, μέρος τούτου, για την άρδευση των αγρών τους, έχοντας ούτω δικαίωμα νομής και χρήσεως επ' αυτού. Η ανωτέρω απόφαση του Σ.τ.Ε. εκδικάστηκε τον Ιανουάριο 1986, και κοινοποιήθηκε προ όλων ημερών στον Σύνδεσμο. Έτσι έκλεισε το θέμα της υδρεύσεως των χωριών μας, που ταλαιπώρησε το Σύνδεσμο από της ιδρύσεώς του, το έτος 1964.

ΛΥΚΕΙΟ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Όπως μας πληροφόρησε ο Γυμνασιάρχης του Γυμνασίου Μεσενικόλα κ. Δημήτριος Αγραγιάννης

με την αριθ. Δ4)605)24.7.1986 απόφαση του Υπουργείου Παιδείας, ιδρύεται στο χωριό μας πρώτη τάξη Λυκείου εφόσον υπάρχουν σχετικές προϋποθέσεις. Έτσι για το σχολικό έτος 1977—1978 θα πρέπει να εξασφαλισθούν οι προϋποθέσεις και να αρχίσει η προετοιμασία λειτουργίας του.

ΔΩΡΕΕΣ

Η Καλαμάτα — Αθανασίου Ευαγγελία χα του Δημητρίου και τα παιδιά της από τα Τρίκαλα, τα σφεραν δρχ. 5.000 προς αποπεράτωση του Κοινοτικού Νεκροταφείου Μεσενικόλα, και σαν μνημόσυνο για την συμπλήρωση 5 χρόνων από τον θάνατο του συζύγου και πατέρα Δημ. Αθανασίου. Επίσης δρχ. 5.000 πρόσφερε για την επέκταση του Νεκροταφείου ο συγχωριανός μας Παλαιοκαρδίτης Θεοδοσίας του Αποστόλου. Η Αικατερίνη χα Γ. Καπερώνη στη μνήμη του συζύγου της Γεωργίου, πρόσφερε δρχ. 2.000 για το Νεκροταφείο και 2.000 δρχ. για το χορευτικό όμιλο. ΕΥΧΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑ

Εν όψει των εορτών των Χριστουγέννων και του Νέου Έτους ευχόμαστε ολόψυχα σε όλους τους αναγνώστες της Νεβρόπολης, συγγενείς και γνωστούς, χαρούμενες γιορτές και ο καινούργιος χρόνος 1987 τους φέρει κάθε ευτυχία και χαρά.

Επίσης καλές γιορτές και ευτυχισμένο τον καινούργιο χρόνο 1987 εύχεται ο απερχόμενος Πρόεδρος της Κοινότητας Χρυσ. Κορώνης και το Κοινοτικό αυτό Συμβούλιο. Τέλος ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος της Κοινότητας Αλέξανδρος Γιαννακός με το Συμβούλιο του εύχονται καλά Χριστούγεννα και με υγεία και ευτυχία το νέο έτος 1987.

ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

Στο τέλος της κατασκευής βρίσκεται ο εξωραϊσμός της κοινοτικής πλατείας, όπου το δάπεδό της επιστρώθηκε με ακανόνιστες πλάκες Πηλίου, με κανονικά δε σχήματα επενδύθηκαν τα περιτοιχίσματα των πλατανιών των σκαλιών και τοίχων. Επίσης περατώθηκε η πολυτελής επίπλωση και η εσωτερική διαμόρφωση και διακόσμηση του ισόγειου του Πνευματικού Κέντρου ώστε να είναι έτοιμο να λειτουργήσει ως Καφέ — Μπάρ. Τέλος στην επέκταση του Νεκροταφείου που γίνεται με προσφορές των κατοίκων, δύνανται οι ενδιαφερόμενοι να κάνουν χρήση επ' αυτού.

Η ΙΔΕΑ ΤΟΥ ΑΓΓΕΛΟΥ ..ΣΥΝΕΧΕΙΑ

Σε προηγούμενο φύλλο της Ν. γράψαμε ότι τα ανέκδοτα και οι χιουμοριστικές πράξεις (χωράτά) που γίνονταν κυρίως στα καφενεία, για να περνάει η ώρα, αφού τηλεόραση και άλλα ψυχαγωγικά μέσα δεν υπήρχαν, θα πρέπει να γραφτούν γιατί πολλά από αυτά είναι αξιόλογα και πολύ χιουμοριστικά, έτσι ώστε επαναλαμβανόμενα και σήμερα φέρνουν

ευθυμία και διασκέδαση. Θα πρέπει λοιπόν ο καθένας μας να γράφει ό,τι θυμάται και να τα στέλνει στη Δ/ση της εφημερίδας. Δεν χρειάζεται καλλιγραφία — ορθογραφία ή συντακτικό, ό,τι πάνε εκεί, έστω και με λίγες λέξεις, χτενίζονται και διορθώνονται, έχει εκεί ο Άγγελος και αλάτι και πιπέρι.

Επί τη ευκαιρία σας γράφω ένα ανέκδοτο που άκουσα χτες στο Κρεοπωλείο του «Τόκαλη».

Κάποτε, λέει, ο μακαρίτης Θωμάς Γιαννιός που πάντα βρισκόταν σε ευθυμία, να μην πούμε με θυσμένος και ενώ η ώρα ήταν περασμένη, έφτασαν στο καφενείο δύο δάσκαλοι που είχαν κατέβει στην Καρδίτσα να πάρουν το μισθό τους και λόγω της κακοκαιρίας δεν μπόρεσαν να γυρίσουν αυθημερόν στο χωριό τους, που ήταν κάποιο της Νεβρόπολης αφού λοιπόν δεν είχαν πού να κοιμηθούν οι δάσκαλοι, ο Θωμάς προθυμοποιήθηκε να τους φιλοξενήσει στο σπίτι του. Στο σπίτι η Ευανθία, γυναίκα του Θωμά, σούζα σε ό,τι έλεγε ο άλλος της, αντίρρηση δεν χόραγε στον Γιαννιό, όταν έστρωσαν το ιραπέζι, ο Θωμάς διέταξε την Ευανθία να βάλει και τυρί, εδώ όμως η Ευανθία ειπε ένα ψεγάκι, θέλοντας να οικονομήσει το τυρί, που υπήρχε λίγο ακόμα στο τουλούμι, να το έχει ποσάφι στο

αμπέλι, «Δεν έχουμε Θωμά μ' τυρί» του λέει, τέλειωσε, ενώ ο Θωμάς το αντικρύζει από εκεί που κάθονταν. Μόλις άκουσε την αντίρρηση ο Θωμάς άναψαν τα λαμπάκια του. Δεν έχει τυρί, λέει; Το δίκανο Ευανθία. Εντρομη η Ευανθία ξεκρέμασε το δίκανο και του τώδεμα και ο Θωμάς οπλίζει και πυροβολεί το τουλούμι με το τυρί, που το γέμισε σκάγια, οι δάσκαλοι κοκαλώσαν.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ

Στην εφημερίδα του μηνός Ιουλίου καταχωρήθηκε η συνδρομή του Μηλιση Θωμά του Δημητρίου, δρχ. 1.000, εκ παραδρομής γράφτηκε ο τόπος διαμονής του τα Τρίκαλα, αντί του ορθού Θεσσαλονίκη, ζητάμε συγγνώμη από τον φίλο μας το Θωμά και τον ευχαριστούμε για την ενημέρωση.

ΛΗΘΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Θάνατοι. — Πέθανε στην Πάτρα, όπου έμενε στις κόρες του, ο Σεραφεϊμ Ποδημάτας του Στεφάνου, ετών 82.

Επίσης πέθανε στον Πειραιά η Γεωργαλού Κων)ντία σύζυγος του Γεωργίου και στη Λάρισσα ο Χρήστος Ριζογιάννης ετών 60, γαμπρός Γεωργ. Πάλλα.

Τους οικείους τους συλλυπούμεθα εκ βάθους ψυχής.

Π.Π.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ ΤΟΥ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1986

Κοτρώτσιος Ν. Θωμάς	Παϊζάνος Κ. Τάσος
Αθήνα 1.500	Αθήνα 500
Μπαρμπαρούση Β. Αλίκη	Καρασιώτας Δημοσθένης
Αθήνα 1.000	Τρίκαλα 500
Παπακωνσταντίνου Ι. Κων)νος	Παπαματθαίου — Καλαμάτα
Αθήνα 1.000	Μελομένη Τρίκαλα 500
Σκαραγκούλης Ν. Γεώργιος	Ψημμένος Δημ. Σωτήρης
Βόλος 1.000	Μεσενικόλα 500
Αργυρίου Δημήτρα	Ψημμένος Σωτ. Κων)νος
Αθήνα 1.000	Καρδίτσα 500
Καρακαντάς Γ. Σταύρος	Καρακοντάς Γ. Χρήστος
Αθήνα 1.000	Μεσενικόλα 500
Ψημμένος Απ. Δημήτριος	Τσαγανός Απ. Σεραφεϊμ
Λάρισσα 1.000	Καρδίτσα 500
Μηλιση Σωτ. Χαρίλαος	Γρίβα Αποστ Λίτσα
Θεο)νίκη 1.000	Καρδίτσα 500
Παπαδοπούλου — Μακρυνίκα	Ράϊκος Αν. Δημήτριος
Κάρμεν Πτολεμαΐδα 500	Μεσενικόλα 500
Μακρυνίκας Β. Σωτήρης	Ράϊκος Αν. Ιωάννης
Αθήνα 500	Καρδίτσα 500
Βελιμέζη Αλ. Κούλα	Χριστοδούλου Χρήστος
Αθήνα 500	Καρδίτσα 400
Παϊζάνος Δ. Κων)νος	Καρασιώτας Χρ. Αριστοτέλης
Αθήνα 500	Μεσενικόλα 300

ΣΑΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ:

Στο κέντρο της Αθήνας — ΑΒΕΡΩΦ 31 & ΑΧΑΡΝΩΝ — λειτουργεί ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ «ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΠΡΟ — ΠΟ και ΛΑΧΕΙΩΝ» του κ. ΝΙΚΟΥ ΚΑΤΣΑΚΟΥ (γιος του συγχωριανού μας ΛΕΥΤΕΡΗ ΚΑΤΣΑΚΟΥ) Τηλ. 8227.465. Ακόμα εδώ παρέχονται υπηρεσίες και συμβουλές σε ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ. Εξοφλούνται λογαριασμοί ΔΕΗ, Ε.Τ.Α.Α.Π., ΟΤΕ.

● ΕΠΙΣΚΕΤΩΘΗΤΕ ΜΑΣ.
